
Ο ΤΟΜΕΑΣ ΤΩΝ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΣΤΗ ΡΩΣΙΑ ΚΑΙ Η 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΝΕΟΥ ΝΟΜΟΥ ΓΙΑ ΤΑ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣΜΑΤΑ. 
 
ΜΟΣΧΑ, ΜΑΡΤΙΟΣ 2010  
 

Γενικά. 
Υπάρχουν στην Ρωσική Ομοσπονδία περίπου 580 παραγωγοί φαρμακευτικών 

παρασκευασμάτων. 
Οι ξένοι παραγωγοί κατέχουν περίπου το 77% της εγχώριας αγοράς. 
 
Οι εγχώριες βιομηχανίες έχουν το 22% της αγοράς και μόνο 7-10% απο αυτούς 

διαθέτουν συνολική γραμμή παραγωγής. 
Ο όγκος της συνολικής αγοράς φαρμακευτικών προϊόντων στην Ρωσική 

Ομοσπονδία ανέρχεται σε 16,5 δις $. 
Παράλληλα τα έσοδα της συνολικής αγοράς λιανικής πώλησης ανέρχεται σε 182 

δις. Ρούβλια. 
 
Κατα το 2009 η βιομηχανία φαρμακευτικών προϊόντων παρουσίασε θετική 

μεταβολή της τάξεως του 22%, ενώ η βιομηχανία φαρμακευτικών προϊόντων 
αντιπροσωπεύει το 3% στο σύνολο του ΑΕΠ. 

Οι κυβερνητικές δαπάνες για τα φάρμακα ανέρχονται περίπου σε 100 $ ανά 
άτομο και συνολικά οτα σχέδια του κράτους είναι να δαπανήσει το ποσό των 84 δις 
$ για φαρμακευτικά προϊόντα. 

 
Οι 10 κυριότερες βιομηχανίες φαρμακευτικών προϊόντων στην Ρωσία είναι οι 

κάτωθι: 
 

2008 2009 Εταιρεία  Σύνολο  
εσόδων σε 
εκ. Ρούβλια 
το 2008 

Σύνολο το 
2009  

Αύξηση 
Εσόδων 

1 1 Pharmastandard 8.025,4 11.148,7 38,9% 
2 2 Sanofi -Aventis 7.173,2 8.604,5 20,0% 
3 3 Berlin-Chemie/A 

Menarini 
6.514,1 8.150,4 25,1% 

4 4 Cedeon Richter 5.495,9 7489,0 36,3% 
5 5 Bayer Schering 

Pharma AG 
5.830,9 6.944,2 19,1% 

6 6 Nycomed 5.675,7 6.707,3 18,2% 
7 7 Novartis 5.553,4 6.091,3 9,7% 
8 8 Servier 4.624,6 5.525,0 19,3% 
9 9 Pfizer 4.628,1 5.053,9 9,2% 
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10 10 Lek D.D. 4.593,6 5.013,7 9,1% 
 
Παρά την κάλυψη της εγχώριας κατανάλωσης φαρμακευτικών προϊόντων από 

τις ξένες βιομηχανίες στην Ρωσική Ομοσπονδία, η κυβέρνηση εισήγαγε πρόσφατα 
νομοσχέδιο για τα φαρμακευτικά παρασκευάσματα το οποίο ψηφίστηκε από την 
Δούμα. 

Μερικοί εμπειρογνώμονες του φαρμακευτικού τομέα και υπεύθυνοι των 
φαρμακευτικών εταιρειών θεωρούν ότι η εισαγωγή νέου νόμου για τον 
φαρμακευτικό τομέα ενδεχομένως να μην είναι η σωστή συνταγή για την αγορά 
φαρμακευτικών προϊόντων, αφού ενδεχομένως να οδηγήσει σε αύξηση των τιμών 
των φαρμάκων και θα ενισχύσει τον έλεγχο της κυβέρνησης στον τομέα αυτόν. 

 
Πολλοί θεωρούν ότι με το νέο νόμο και τα μέτρα που εισάγονται μπορεί 

ενδεχομένως να δημιουργηθεί ελεγχόμενη αγορά, η οποία να είναι αντίθετη με τους 
κανόνες της ελεύθερης αγοράς και να προκαλέσει την εμφάνιση μαύρης αγοράς 
φαρμακευτικών παρασκευασμάτων μη γνήσιας προέλευσης. Παράλληλα, οι 
παραγωγοί φαρμακευτικών προϊόντων θεωρούν ότι η εφαρμογή του νόμου 
ενδεχομένως να στηρίξει την παραγωγή φτηνών φαρμάκων τα οποία θα είναι 
βεβαίως σημαντικά για την στήριξη του επιπέδου ζωής (critical for life support), από 
το άλλο μέρος όμως ίσως τα υποκατάστατα αντικαταστήσουν πλήρως τα 
πρωτότυπα. 

 
Επιπλέον επισημαίνεται, ότι εμπειρογνώμονες του κλάδου θεωρούν ότι μερικά 

φτηνά παρασκευάσματα που ήδη υπάρχουν στα φαρμακεία ενδεχομένως να 
εξαφανισθούν από την διανομή, λόγω υπερβολικού ελέγχου στο επίπεδο τιμών. 
Σημειώνουμε επίσης ότι οι παραγωγοί φαρμακευτικών παρασκευασμάτων θα έχουν 
πλέον σαν στόχο την παραγωγή ακριβότερων προϊόντων όπου θα υπάρχει και 
μεγαλύτερο κέρδος. 

Ο νέος νόμος σε μία διάταξη αναφέρει ότι οι παραγωγοί υποχρεούνται να 
υποβάλλουν τις τιμές τους σύμφωνα με την αρχή ‘critical for Life Support’ και να 
μην προχωρήσουν σε αύξηση της τιμής για περίοδο ενός έτους έστω και εάν 
υπάρξει αύξηση στο κόστος των πρώτων υλών. 

 
Σημειώνουμε ότι οι τιμές των φαρμακευτικών παρασκευασμάτων αυξήθηκαν 

στην Ρωσική Ομοσπονδία το 2009 κατά 40%, αλλά αυτό οφείλεται κυρίως στην 
υπερβολική αύξηση τιμής του φαρμάκου για τη γρίπη των χοίρων που σημειώθηκε 
κατά τον Νοέμβριο 2009. 

 
Οι τιμές των φαρμακευτικών παρασκευασμάτων ελέγχονται από την 

Ομοσπονδιακή Υπηρεσία Ελέγχου Υγείας (Federal Service for the Supervision of 



 

   
Embassy of Greece in Moscow - Russia, Office of Economic & Commercial Affairs 

Spiridonovka Ul.14, 121069 Moscow 
 Tel: +7-495-644 3270, Fax: +7-495-644 3275 

e-mail: ecocom-moscow@mfa.gr 
Web: www.agora.mfa.gr/ru105   

3

Healthcare and Social Development), η οποία μέχρι στιγμής απέρριψε τις τιμές για 20 
φαρμακευτικά προϊόντα. Οι ξένοι και ντόπιοι παραγωγοί θα πρέπει να υποβάλλουν 
νέα στοιχεία και τιμοκαταλόγους φαρμακευτικών προϊόντων μέχρι την 1.4.2010. 

Η διαδικασία αυτή, σύμφωνα με τους εμπειρογνώμονες  του κλάδου, 
ενδεχομένως να οδηγήσει στην εξαφάνιση πολλών μικρομεσαίων επιχειρήσεων του 
τομέα. Επίσης, πιθανώς οι διανομείς φαρμάκων στην Ρωσία να μην ενδιαφέρονται 
πλέον να διακινήσουν στο μέλλον φάρμακα με μικρά ποσοστά κέρδους. Θετικό 
βέβαια παραμένει το γεγονός ότι θα υπάρχει διαφάνεια στον τομέα και οι διανομείς 
δεν θα μπορούν ανεξέλεγκτα να καθορίζουν τις τιμές κατά την βούλησή τους. 

Θετικό κρίνεται επίσης το γεγονός ότι η αγορά των φαρμακευτικών 
παρασκευασμάτων στην Ρωσία ενδεχομένως να γίνει περισσότερη σταθερή, αφού η 
σχέση μεταξύ παραγωγών και διανομέων θα είναι συγκεκριμένη και ίσως φέρει 
πλεονεκτήματα για την αγορά. Από το άλλο μέρος ευνοούνται οι παραγωγοί οι 
οποίοι διαθέτουν μεγάλη ποικιλία προϊόντων. 

 
Στόχος του νέου νόμου για τα φαρμακευτικά παρασκευάσματα αποτελεί 

βεβαίως η στήριξη της εγχώριας φαρμακοβιομηχανίας. Έτσι, σύμφωνα με το 
κυβερνητικό πρόγραμμα ‘Pharma 2020’ γίνεται προσπάθεια για την αναζοωγόνηση 
του τομέα της φαρμακοβιομηχανίας και την επανίδρυση της φαρμακοβιομηχανίας. 
Επιπλέον η νέα στρατηγική θα δώσει κίνητρα και προνόμια στις εγχώριες 
βιομηχανίες, ούτως ώστε να καταλάβουν το 25% του μεριδίου της κατανάλωσης 
μέχρι το 2012 και το 50% μέχρι το 2020. 

Πρόσφατα ο επικεφαλής της Επιτροπής Υγείας της Δούμας κ. Sergei Kolesnikov, 
δήλωσε ότι τα τελευταία 20 έτη ο τομέας κυριαρχείται από ξένες εταιρείες και η 
Ρωσική Ομοσπονδία πρέπει να καταβάλλει προσπάθειες για την ενίσχυση της 
εγχώριας παραγωγής. Άλλοι όμως εμπειρογνώμονες στηρίζουν την θέση ότι δεν 
μπορεί η βιομηχανία να προχωρήσει χωρίς τους ξένους επειδή η εγχώρια 
βιομηχανία έμεινε τόσο καιρό χωρίς μεγάλη ανάπτυξη. Η υπανάπτυξη της 
βιομηχανίας φαρμάκων στην Ρωσία οφείλεται επίσης και στην έλλειψη επενδύσεων 
στον τομέα, ιδιαίτερα από τις εγχώριες βιομηχανίες, και ειδικότερα στον τομέα 
τεχνογνωσίας και αυτοματοποίησης της παραγωγής. 

 
Παράλληλα, άλλοι υποστηρίζουν ότι οι ξένες μεγάλες φαρμακοβιομηχανίες που 

παράγουν φάρμακα στην Ρωσία ενδεχομένως να σταματήσουν την παραγωγή τους 
στην εδώ αγορά, επειδή από το 2011 και εφεξής οι τιμές της φαρμακοβιομηχανίας 
θα ορίζονται σε ρούβλια, πράγμα το οποίο θα περιορίσει ενδεχομένως την ευχέρεια 
και το χώρο εργασίας για αυτούς που γνωρίζουν να συναλλάσσονται με ξένα 
νομίσματα. 

Μερικές ξένες πολυεθνικές εταιρείες του φαρμακευτικού τομέα, που 
αποφάσισαν να αρχίσουν την παραγωγή τους στην Ρωσική Ομοσπονδία, λόγω 
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μεγέθους της αγοράς, σύμφωνα με τον υπεύθυνο της Ernst & Young κ. Dmitry 
Khalilov, άρχισαν να επανεξετάζουν την παρουσία τους, λόγω των περιοριστικών 
διατάξεων για τον φαρμακευτικό τομέα σε επίπεδο τιμών, ελέγχου των 
διαδικασιών, εγγραφής προϊόντος, δικαιώματα προστασίας κ.λ.π. 

Σύμφωνα με τον ίδιο υπεύθυνο, οι  υποχρεώσεις για μείωση τιμών στην ρωσική 
αγορά και μείωσης κόστους πρώτων υλών, ενδεχομένως να δημιουργήσει 
προβλήματα στις μητρικές εταιρείες. 

 
Τέλος, παρά τις προτεινόμενες βελτιώσεις, ένα από τα προβλήματα που  

εξακολουθεί να παρουσιάζει η Ρωσική αγορά είναι οι υψηλές δαπάνες του τομέα 
υγείας και κοινωνικής ασφάλειας, που προκύπτουν από την πληθώρα 
συνταγογραφήσεων φαρμάκων και πολλών εξετάσεων σε νοσοκομεία της χώρας 
που αυξάνουν τις δαπάνες. 

Ιδιαίτερα οι τιμές στα κρατικά νοσοκομεία είναι κατά πολύ υψηλότερες από τον 
ιδιωτικό τομέα και υπάρχει μεγάλη διαφθορά, όπως αναφέρει ο κ. Timothei 
Nizhegorodtsef, επικεφαλής του αρμόδιου Τμήματος Ελέγχου της ρωσικής 
Κυβέρνησης.  

Παράλληλα, επίσημοι τονίζουν ότι όλα αυτά τα προβλήματα ενδεχομένως να 
μπορούσαν να επιλυθούν από το φιλόδοξο πρόγραμμα φαρμακευτικής κοινωνικής 
ασφάλισης, πρόγραμμα όμως που δεν έχει εφαρμοσθεί πλήρως και απαιτούνται 
μερικά χρόνια ακόμη. 

 


